



在疫情发生的几个月里，我们看到，很多行业的从业人员在本职工作“停摆”后，积极“自救”，不断寻找“商机”。比如卖早点、开网约车、直播卖货等等。这说明国内市场有充分的自发性和动力、活力，而现在需要鼓励这种动力。前两年一些地方上对摆摊有限制，连一些服务业店面、制造业工厂都被“一刀切”了。当此时刻，最重要的是“活下去”，需以各种方式支持中小微企业和个体商户，放开不必要的管制，鼓励个人就业或者积极创业来解决目前的就业问题。

——《环球时报》：《让地摊为就业做出贡献》。

委员们细细算账，帮总理把关，帮政府谋策，目的就是一个：让明天共同的家庭更殷实，日子更美好，生活更幸福。

——《新京报》：“精打细算”也是委员“基本功”。



## 【本期话题】

### 海尔重奖见义勇为员工

前不久，四川省富顺县的空调维修工胡云川爬窗救下一名悬挂在6楼的女童。他所在的海尔公司发布消息，授予胡云川“见义勇为奖”，奖励胡云川价值60万元的房产一套。你怎么看？

## 【议论纷纷】

①沉烟：见义勇为是中华民族的传统美德，面对穷凶极恶的歹徒或突如其来的大灾难，总会有像胡云川一样义无反顾地选择向他人伸出援助之手。但是因为现行体制机制不健全、保障措施不完善，一些地方出现见义勇为者得不到应有的认同和褒奖，甚至还有少数见义勇为者家庭陷入困境，导致“见义不为”现象屡屡发生，从这个意义上说，海尔集团重奖救人小哥，弘扬了社会主义核心价值观，传播了社会正能量，海尔重奖救人小哥，值得点赞。

②清江：重奖见义勇为员工是双赢之举。一方面让员工的善行善举得到激励，同时也得到企业的肯定，增强企业向心力；另一方面让企业通过弘扬正能量、呵护道德正义，更好地塑造企业文化，改善与员工的关系，为企业品牌建设锦上添花。这样的举动多多益善。

## 【下期话题】

### 防蓝光≠防近视

近期，不少学校选择用网课的方式让学生在家学习，因此手机、平板、电脑等成为学生的必备产品。家长普遍担心，长时间上网课，在一定程度上会影响孩子的视力。不少商家趁机打着“防蓝光”“防辐射”“防近视”等口号推出防蓝光眼镜，声称该类眼镜可有效保护视力。你怎么看？

# 构筑法律屏障 保护个人信息

□斯涵涵

25日下午，在十三届全国人大三次会议第二次全体会议上，全国人大常委会委员长栗战书作全国人民代表大会常务委员会工作报告。栗战书说，今后一个阶段，全国人大常委会将围绕国家安全和社会治理，制定个人信息保护法、数据安全法、生物安全法、通过刑法修正案（十一），修改行政处罚法、人民武装警察法等。（5月26日人民网）

消息一出，很多媒体与网友都用“个人信息保护法终于来了”来表达关注、期待之情。

截至2020年3月，中国网民规模为9.04亿。互联网深刻影响了我们的生活。科技发展得越快，风险也随之越来越大。电信诈骗、网络诈骗层出不穷，背后的黑灰产技术和手段一直在变化，民众防不胜防。然而，我国虽然有很多互联网的法律法规，但这

些法律条文多乱杂，未成体系，多个部门也是“九龙治水”难有实效，形成了个人信息保护立法区域的空白地带。

放眼世界，美国在上世纪末推出了“电子隐私法”，欧盟出台了“大数据保护法”。西方发达国家早已意识到虚拟世界需要与现实世界一样，人的隐私、个人数据要加以严格保护，并且已经采取立法行动。为了保障和推动新常态下经济和法制建设的全面发展，我国制定个人信息保护法，是顺应形势与民意的必然之举。

制定个人信息保护法，是给个人信息保护加装法治盔甲，给相关企业、从业人员和其他人员戴上法律的紧箍咒，为企业行为标明底线，防止个人信息被有意、无意甚至恶意地搜集、泄漏与贩卖，损害公众权益和公共安全。

徒善不足以为政，徒法不足以自行。互联网信息安全问题受

到来自法制、科技、社会等多方面因素制约，政府相关管理部门要不断完善信息安全保障机制；不允许任何单位及个人肆意窥探、上传公众隐私信息，全力维护消费者利益和市场公平公正，督促互联网企业强化网络安全防护体系、坚决屏蔽、撤销收集、贩卖公民信息的交易平台，斩断黑色交易链，保障公共安全。相关企业要加强行业自律与法律意识，提升质量水平，坚决摒弃那种唯利是图、肆意搜集随意泄漏、甚至投机取巧、侵犯用户利益的行为。确保数据安全，消弭技术滥用、信息滥用的风险，为民众提供安全高效的网络环境。

广大民众更要加强法制观念及自我保护意识，提升辨别网络安全的能力。各方携手，把个人信息保护法落在实处，有效遏制公民个人信息被泄露、被滥用的情况，保护公民个人信息，维护社会安宁。

## 不得公布考试成绩

近日，江苏省教育厅发布通知，要求各地各校把学生身心健康放在首位。其中提到，义务教育学校实行等级记分，不得公布学生考试成绩。

（5月24日人民网）

## 是给学生制造“温室”

□张雨禧

将成绩换算成等级告知学生，无法保障良性竞争传统的延续，不利于学生的成长进步。

如果一门功课都是优秀等級，无法得知考试成绩，学生怎么知道自己哪门功课还存在问题呢？怎么时刻提醒自己、查漏补缺找准学习方法呢？少了考试成绩的鞭策、激励，学生自我感觉良好，考试存在的意义也会大幅度削减。作为学生，每阶段要对自己的能力进行了解、定位，才能明确下阶段要朝什么方向努力。受挫并不可怕，也不该回避，如何引导才是重点。

减负虽然是各方的呼声，但不容忽视的是，中考、高考的指挥棒还在。未来，这一批小学生初中生都将面临残酷的高考、继续深造、走上社会等诸多挑战，考试成绩带来的适当压力就显得尤为重要了。如果学生在小学、初中时期就一点负担都承受不起，一点失败都无法直面，我们还会对下一代抱有任何期望吗？教育改革的浪潮中，必须切记，不能为了倡导素质教育而忘了综合素质的提升。学生不应该如同温室里的花朵，得到过度保护，被培养出一颗易碎的“玻璃心”。

运动员只有与对手在赛场上竞争，才会拼搏努力，不断挖掘自己的潜力；学生也应如此，通过知道自己的成绩，知道自己与同学的位置，激发出干劲，积极迎接人生路上的各种障碍。

## 改变成绩公布方式

□穆瑞琦

到底要不要公布考试成绩，不妨先来思考一下考试的意义。考试不只是为了让学生们在竞争中前进，更重要的是通过考试来检验学习成果，查漏补缺。没有成绩的考试给人的感觉，就像是做完了一套试卷，却没有任何参考答案。我们都明白，做完练习之后一定要对答案，这样的练习才是有效的，才能发现自己的不足。若不公布考试成绩，学生们难以做出准确的自我定位，由此引发的不安和焦虑可能会造成更大的压力。

或许，我们可以换一种解决问题的思路——改变公布成绩的方式。不在全班集体公布所有人的成绩，而是单独告知个人的成绩和排名，或者采取间接公布分数段等委婉的方式，既保护了学生的隐私权，又不损害他们获知成绩的知情权。

不公布考试成绩的初衷是保护学生，为教育减负，但带来的一系列负面影响，可能会对学生造成伤害。近年来，教育部针对应试教育的弊端和中小学生压力大的现状，不断尝试做出教学改革，这是一个好的现象。但怎样才是真正的减负，值得认真加以思考，尤其是在疫情期间，教学政策的制定更应切合实际，而不是带来新的困扰。



# 警惕朋友圈的“无心之恶”

□苑广阔

“只需加好友、转发朋友圈即可免费领取价值不菲的车厘子……”近日，成都市民张先生看到朋友圈发布的免费领车厘子广告，果断入群准备领3斤尝尝。结果张先生不仅没收到车厘子，还被骗了50元，“自己的反面教材，提醒一下大家。朋友圈和网上免费领车厘子的基本都是骗人的！我被骗了50元，果断及时止损了，希望大家不要上当受骗。”

（5月26日澎湃新闻）

这种“免费领商品”的骗局，相信很多人在朋友圈都遇到过。虽然绝大多数网友都不会轻易相信，但也总会有人相信，而骗子的基本套路就是“普遍撒网，重点捕鱼”，哪怕100个人里面只有一个人相信，他们最终都会诈骗到巨额钱财。

面对这样的低劣骗局，你没有上当，那只是说明你不是骗子诈骗的目标人群。尤为令人警惕和担忧的是，骗子在抛出“免费领商品”的诱饵时，第一个前提条件就是要求网友转发到自己的朋友圈，或者是发布到多少多少个微信群。这就会导致这些虚假诈骗信息呈现几何级数的传播，然后把潜在的受害人从无数的网友中筛选出来，并且最终掉进骗子精心设置的陷阱。

所以要想遏制这样的骗局继续肆虐，除了依靠警方、电信部门以及微信平台的积极作为之外，还有很重要的一点，那就是普通网友拒绝转发这样的信息，把它屏蔽在自己的朋友圈之外，这样自然也就不会有更多的人看到，进而导致上当受骗。很多网友之所以会在自己的朋友圈转发这样的诈骗信息，一

方面是抱着贪图小便宜的心理，总想着天下会掉馅饼；另一方面则觉得朋友圈是自己的，转发什么信息是自己的权利和自由，不关其他人什么事。

然而，先不说贪图便宜的心理任何时候都不能有，不负责任地在朋友圈转发一些虚假诈骗信息，本质上来说也是一种“无心之恶”。既然是朋友圈，顾名思义，里面的人以自己的朋友为主，那么我们在朋友圈的活动，就要顾及到朋友们的利益，不能因为自己的“无心之恶”而把他们置于被诈骗的境地。朋友圈是你的没错，但是它本身具有“公共场所”的属性，它上面出现的信息会给他带来影响，所以“朋友圈不是法外之地”已经成为一种社会共识，我们需要对它所发布信息的真实性、可靠性负责。